

2018年洋浦空气质量总体良好,环境空气质量优良率98.9%,近岸海域海水优良率100% 严守生态红线 护好开发区“生命线”

■ 本报记者 林晓君

洋浦

“出门就能看到蓝天白云,空气清新,城市道路也更整洁了……”谈起家乡洋浦经济开发区,在广东打工的羊石元不禁感慨家乡的环境越来越好了。

羊石元的感受,是许多生活在洋浦的居民的感受。家乡的改变,离不开洋浦工委、管委会以生态环境质量全面改善为核心和总目标,聚焦空气、水体污染等领域关键问题,全面开展污染防治攻坚战和蓝天保卫战。

数据显示,2018年全区全年空气质量总体良好,环境空气质量优良率98.9%,近岸海域海水优良率100%,工业废水全部达标排放,地下水质量保持稳定,开发区生态环境质量持续稳中向好。



六月三日下午,洋浦环保局工作人员联合洋浦一小师生开展百人签名活动,提升环保意识。

本版图片由洋浦环保局提供

“三大治理”为抓手

在今年的第50个世界地球日当天,中国石化公众开放日第四季活动在全国45座城市同日启动,作为站点之一的海南炼化邀请洋浦40名群众入厂参观,让群众零距离了解创新、绿色、开放的石化企业。

活动中,参观群众走进了芳烃装置展示区、炼油中控室,了解油田、炼厂、加油站绿色生产全过程。洋浦新英湾办事处工作人员谭晋祥告诉记者,过去许多人认为石化企业对环境产生污染,在参观后了解到海南炼化采用先进的生产技术,注重环境

保护,“通过这次参观以后,我的看法也改变了。”

据海南炼化HSE部有关负责人介绍,作为洋浦重点企业之一,海南炼化从被动治理转向主动谋划,不断优化产业结构和发展布局,促进能源资源节约和循环利用,强化源头减排、过程管控和末端治理,持续提升清洁生产水平,建设“清洁、高效、低碳、循环”的绿色企业。

在洋浦,污染防治工作不单是企业行为,事实上,围绕大气污染防治、水环境污染防治、土壤污染防治,突出抓好污染防治

工作是整个开发区的重要工作。

记者了解到,洋浦在大气污染防治方面,印发了《洋浦经济开发区2018年度大气污染防治实施计划》《洋浦经济开发区大气重污染应急预案》,规范开发区大气重污染应急响应程序,提高大气重污染防范和应对能力。

在做好水环境污染防治工作方面,洋浦印发了《洋浦经济开发区水污染防治三年行动实施方案(2018—2020)》,同时推进加油站地下油罐更新改造。目前已3家

地下油罐更新改造完毕,提前完成省厅下

达的年度指标任务。

在做好土壤污染防治工作上,洋浦对重点行业企业用地土壤污染状况调查工作已完成资料收集、现场勘查和人员访谈等。组织开展危险废物规范化管理督查考核工作,重点对15家危险废物重点产生单位进行规范化管理考核,前三季度考核达标率100%。30家涉危废单位完成网上申报登记,27家进行危险废物管理计划备案,较好掌握辖区内危险废物产生总体情况,有效保障辖区环境总体安全。

专访

坚持生态立区 不以牺牲环境为代价

在海南加快推进自贸区、自贸港建设的背景下,洋浦经济开发区进入新的发展关键阶段。洋浦在发展的过程中,如何准确把握生态环境保护面临的新问题,改善环境质量,守护青山绿水?近日,洋浦环保局负责人接受本报专访,对洋浦如何在保护中发展进行了解读。

记者:洋浦经济开发区的生态环境理念是什么?

洋浦环保局负责人:开发区坚持习近平生态文明思想,牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,发展经济绝不以牺牲环境为代价,坚持生态立区,以改善环境质量为核心,严把项目入区环保关,严格执行各项环保标准,始终把环保作为开发区的生命线。

记者:在提升企业、群众环保意识,助力生态文明建设方面,洋浦做了哪些工作?

洋浦环保局负责人:洋浦环保部门加大环境宣传教育工作力度,特别是针对群众和区内部分中小企业经营者生态环保意识相对薄弱环节,加大环保宣传。热心回应环保关切,及时处理解决群众遇到的环保问题。

记者:建设国家生态文明试验区,是党中央赋予海南的重要使命。在强化环境保护和污染防治方面,洋浦重拳做了那些工作?

洋浦环保局负责人:洋浦经济开发区工委、管委会高度重视生态文明建设工作,将生态环境保护作为事关经济社会发展和民生福祉的重点工作来抓,成立了洋浦经济开发区生态文明建设工作领导小组,建立了生态环境保护工作“党政同责,一岗双责”工作机制,形成了“党委统一领导、政府组织实施、部门协同作战、社会广泛参与”的生态环境保护责任落实体系。

深化体制机制改革,坚持“多规合一”一张蓝图干到底。落实《洋浦经济开发区总体规划(空间类 2015—2030)》指标,开展总规环评修编和“三线一单”编制,开展洋浦环境质量底线调查研究,严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上限,严格控制城镇开发和产业园区边界。

积极引导企业开展循环化改造。2014年国家发改委、财政部批准我区为“国家循环化改造示范试点园区”,在中央财政支持下开展了20多个项目的循环化改造,目前大部分已完成。在工业和信息化部发布的2017年第一批绿色制造示范名单中,我区被评定为首批绿色园区。(林晓君 整理)

做好环境“守卫者”

法是否零容忍,群众是否满意,不设禁区、不搞特区,敢于“亮剑”,这是检验环保执法效果的最好方式。

据了解,为做好环境保护工作,洋浦全面加强环境监察能力建设。购置了臭气溯源及预警系统的环境应急监测车、大型臭气溯源和预警系统,实现对开发区臭气的有效监管。同时,还配备大批环境应急监测设备和一批环境执法设备,通过环境监察能力建设,提高环境执

法能力。

数据显示,近三年来,洋浦环境监察大队累计办理案件70余件,罚款500余万元,其中强化行政执法与刑事司法衔接,办理了一批行政拘留、刑事犯罪等典型案件。2018年出动执法人员100余人次,检查企业80余厂次,累计罚款170余万元,有力打击环境违法行为。

值得一提的是,为提高执法人员业务

素质、责任心和执法水平,洋浦多次组织环境执法人员参加集中培训,讲解重点环境违法案例、组织案件研判会等。建立了以“环保专项行动为突破口、双随机日常监管为主和动态巡查为辅”的多层次监管体系,将日常执法检查和专项行动相融合,提升执法人员的实战能力,不断把监管网络织密,把监管触角延伸,把监管关口前移,进一步强化了环境监管的精细化、效能化和规范化。

开创环保新局面

全部办结。

洋浦环保局有关负责人表示,下一步,洋浦将继续加强环境监测,逐步推进环境监测站实验室改扩建,增加监测项目的资质认证,并确保做好新建实验楼建设的监督管理工作。

同时,将持续推进污染防治攻坚战各环境执法工作,督促指导企业事业单位全面落实环境管理责任。持续开展环境风

险隐患执法检查,认真开展隐患整治,严厉打击环境违法行为,消除环境污染隐患,确保辖区环境安全。

此外,将继续加大环保宣教力度,进一步提高和促进企业环境保护意识,积极引导群众参与环境保护。并坚持有案必查,敢抓敢管,严抓严管,开创开发区环境执法工作新局面。

(本报洋浦6月4日电)

特写

洋浦开展多种活动宣传环保理念 让环保意识入脑入心

本报洋浦6月4日电 (记者林晓君 通讯员邓晓龙)6月3日上午,洋浦经济开发区环保局以环境日为契机,在福玛特超市广场开展“美丽中国,我是行动者”主题活动,向群众宣传环保知识,增强群众环保意识,号召群众自觉践行绿色生产和生活方式,共建美丽洋浦。

活动当天,环保局工作人员通过摆放展板、发放《大气污染防治宣传手册》《6·5环境日主题宣传手册》等环保宣传手册、

赠送环保雨伞等形式,向群众宣传讲解环境保护知识。

活动后,中海海南发电有限公司环保管理人员陈亮光告诉记者,作为一名专职的环保工作者,在日常的工作生活中,要把“绿水青山就是金山银山”的理念带给身边人,认真扎实做好本职工作,用实际行动保护洋浦的环境。

据悉,今年的6月5日是全球第48个环境日,主题为“蓝天保卫战,我是行动

者”。近年来,洋浦牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,坚持生态立区,以改善环境质量为核心,严格执行各项环保标准,始终把环保作为开发区的生命线,坚决打好蓝天保卫战。

当天下午,洋浦经济开发区环保局工作人员联合洋浦一小师生开展百人签名活动。活动围绕“禁塑”展开,以环保宣传进校园的方式,呼吁大家不使用一次性不可降解塑料制品,共同保护赖以生存的地球家园。



洋浦一小学生在横幅上签名。